

# 一石二鳥的生力軍

## —— 織帳棚的基督徒



劉傑垣

「織帳棚的基督徒」或稱「帶職的傳道人」( self-supporting missionaries )取材於使徒行傳十八章1-4節，使徒保羅的一段生活與傳道方式，效法他的榜樣而來的稱呼。今日，一些宣教學者又稱之為「雙職基督徒」(bi-vocation)。(《大使命雙月刊》第38期，王永信牧師文章亦用「雙職基督徒」。)在名稱上，兩者各有不同，但實際生活與工作，是大同小異。

織帳棚的基督徒，在西方的基督教會，已有一百五十年的歷史。在南美洲的阿根廷，南非聯盟等地，均可看到這些早期拓荒植堂的結果。在中國、日本、韓國也有這樣的例子，但很少人關注。近數十年來，社會主義興盛，回教聲勢擴大，極權政制產生，多處頒佈法令限制或禁止西方專職傳道人( professional clergymen )入境。於是，基督教會中有識之士，大力推動帶職人士以這種生活方式參與福音工作，回應者成千成萬，而從事這項工作的機構相繼產生，延攬人才。

八十年代，中國大陸門戶逐漸開放。四個現代化需大量科技與英語教學人才，回應呼聲的應徵者，人數不下幾萬以上。這些專業人士在政府、科研單位、

大學、中學校園及社會各階層中，貢獻專長，造福社會；但在適當情形下，為主見證，引人歸主，盡基督徒的責任。執政當局知道這現象，但無可奈何，無以阻止。面對挑戰與機會，北美基督徒帶職人士，應考慮、實踐並推廣這種生活與傳道方式。

僅就我們個人的經歷，提出以下建議，拋磚引玉：

### 一、新約聖經的史實與榜樣：

新約時代，使徒和門徒都有他們自己的職業；諸如：彼得、安德烈是漁夫，馬太是稅吏，亞居拉、百基拉與保羅是織帳棚的，路加是醫生，主耶穌是木匠，他們是自食其力以生活，同時從事教導與傳道工作。

使徒保羅在第二次傳道行

程，到了哥林多時，因與亞居拉、百基拉同業，投奔他們，一同工作，有一年半之久，「每逢安息日，在會堂內辯論，勸化猶太人和希利尼人」。保羅之所以如此做，經文沒有記述。但在他對以弗所教會的長老們臨別講話中，說「我這兩隻手，常供給我和同人的需用...我凡事給你們作榜樣，叫你們知道，應當這樣勞苦...又當記念主耶穌的話說，施比受更為有福。」(徒二十34, 35)他的動機是供給他日常生活所需，且有餘以供給同工們。

今日效法保羅的織帳棚基督徒、生活與工作方式有兩個動機：(1)以職業( profession or occupation )維持生活，(2)以職志( vocation )事奉主。

當時亦有專以祈禱傳道為事的人，使徒保羅的教導見之於：「主也命定，叫傳福音的靠福音養生」(林前九14)。較好的譯文是「那傳福音的人，靠那些接受了福音的人的奉獻以養生」，這是他們的「權柄」( their right )。「那善於管



理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。」（提前五 17）「腓立比人...論到授受的事，除了你們以外，並沒有別的教會供給給我...就是我在帖撒羅尼迦時，你們也一次二次的，打發人供給我的需用。」（腓四 15, 16）

綜合新約書信中教導，可見那個時代裡，有專職的傳道人，也有帶職事奉的傳道人（一生為此，或者一時之宜）。兩種不同的生活方式是互補互助（supplementary & complementary），決不是競爭或衝突（competitive or conflicting）。

## 二、教義重新發掘與遵行

據教會歷史記載，宗教改革時期，馬丁路德重新發掘「義人必因信得生」的真理（羅一 17；加二 16）。同時，亦發掘「信徒皆祭司」（priesthood of all

believers），「你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」（彼前二 9）。感謝主，華人基督教會今日仍傳因信得救的真理，但信徒均為祭司的道理卻很少教導，我們不僅要教導更要力行。

數百年來，西方的基督教會中，諸如德國的莫拉維弟兄會（Moravian Brethren），英國的基督徒弟兄運動（Christian Brethren Movement）誠心接受祭司名份與工作，差派信徒跨文化、渡海洋，從事福音拓荒與植堂的工作；許多是以織帳棚方式，進入異國他鄉。平信徒宣教運動，盛極一時。二十世紀五十年代，英國的聖經公會（Scripture Union）及加拿大與美國的基督徒大學學聯會（IVF），生命之道（The Word of Life），導航會（Navigators）與學園傳道會（Campus Crusade），基督徒商人協會（Christian Businessmen Committee）等，泰半都是由平

信徒、織帳棚的基督徒創辦或持續發展的。七十年代，西方教會更倡導「平信徒」運動（Lay Ministry）。

## 三、華人基督教會的共識與面臨的挑戰

僅就我們個人所經歷、所觀察的，略述如下。我們華人教會、團契、大學校園查經班等，已有一些帶職人士，參與織帳棚的事奉。我們不乏平信徒參與傳福音、跟進、植堂、甚至差傳工作，但仍有待進一步推廣和力行。僅提供下列建議：

### （一）教義教導方面：

1. 「信徒均為祭司」的道理，廣於講解。勉勵基督徒，在家庭中、工作場所，社會中，代表神帶給人們祝福，代表人進到施恩寶座的雙重身份與工作；
2. 無聖（sacred）與俗（secular）之分。全時間教牧，是事奉神；大學教授、工程師、醫生、護



士、手藝工人、主婦也是事奉神：只是崗位不同。我們要有一套高尚的工作倫理（Christian Ethics in Working Places）。

3. 神學教育中應增添或加強「織帳棚宣教方式」和「平信徒運動」的教導，使專職與帶職互補與互助，以致在實際教牧工作上，帶來地方堂會的興旺與生氣。
4. 神學教育對教牧，甚至織帳棚者，有其重要性，但也不一定是缺一不可。大學校園團契、查經班的同工們，習慣於自學自修（self-education），不少已有基礎神學知識，在領查經、傳福音、教導、輔導，甚至植堂、牧養等事奉，已有相當經驗和水平，假如他們蒙召應徵工作，應無可憂之處。

## （二）基督徒生活與見證方面

1. 華人教會在推動「平信徒事奉運動」中，有使人激勵之處，也有使人失望之處；尚待充實與開發之處良多。願信徒與教牧本弟兄姊妹之愛，彼此接納、互相扶助與勉勵；
2. 建議華人差傳機構增設「織帳棚事奉」（Tent-maker Ministry）部門以號召更多帶職人士投入事奉；
3. 在北美以及其他地區教會的差傳年會、夏令會、冬令會中，邀請織帳棚的實地工作人士，作專題講解，介紹全球或他本人所參與地區之需要及機會。
4. 基督徒職業人士（北美眾



多），組織一機構，群策其力，勉勵多人參與。大學校園查經班、團契多關注這生活方式，於主工、於教會、於自己的專業，均意義深遠。

## 四、我們的經歷與見證

筆者自獲得微生物學博士，在大學教研一年之後，即與妻子以織帳棚方式，蒙召去南美洲巴西，從事拓荒、植堂、跟進、差傳工作，達七年之久。返美國密支根州執教後，又參與校園查經班事奉，繼而設立教會，肩負牧養工作，造就後起之秀。更時常來往於校園查經班之間，應邀赴其他教會工作（包括華人，美國人，加拿大人），前後三十餘年。

二十世紀八十年代開始，又應邀返祖國輔助科研，忝任全國性講座講員，至今已有二十餘次（長則半年，短則二星期），足跡遍及東南西北，在合法的情形下，從事專業教研，同時也藉基督徒學人的生活、工作與見證，引同業人與學子歸主；這是因為基督徒學人的身份，而有此機會。

二十多年來，因被科學

院、部方邀請，亦有機會與三自教會領導階層接觸，同時與他們分享我北美查經班興起之巨流，福音派的自立、自養教會之蓬勃；堅信耶穌為救主、為主，聖經是神的話等信仰與立場，對他們定會有所印象與影響。

在北美洲，學有專長與在科技、教研有成就的基督徒為數甚多，是神國蘊藏的大批生力軍。若能有此異象、心志，和職志，遵循使徒保羅「織帳棚」的生活方式，在本地、本國或國外，參與佈道、植堂或差傳事工，華人教會的增長將不可以同日而語；正如王永信牧師所說：「教會革命性更新」。

密支根大學的足球場可容十萬一千多觀眾，為全國大學校園球場之冠。球賽時，男女觀眾中，過肥者甚多，有的是大腹便便（Beer Belly），極需運動以求健康，他們實應下場打球。球員們競爭以求得勝，精疲力竭，極需休息。觀眾（大多數）與球員（少數）應更換地點與工作！目睹這情況，我常以為是華人教會的反映：大多數的基督徒是「觀眾」；少數的教牧與同工是「球員」，雙方應不時更換位置與工作，才是一健康的現象。□

（作者為微生物學教授及教會長老）